

健康福利送上门 服务群众零距离

——汝州市全力推进重大慢性病筛查现场跟踪

我为群众办实事

“我去年在人民医院体检，查出有高血压，一直在村里的卫生室量血压，按照医嘱服药。听村里人说今天有慢性病筛查，我和老伴儿一起来再让医生看看。”4月16日上午，70岁的煤山街道肖庄社区居民陈占海说。

“大爷，你的血糖正常，血压是149/81mmHg，和之前检测的基本一致……”在肖庄社区重大慢性病筛查工作点，医护人员为陈占海进行血压、血糖检测和身高、体重、腰围测量后，又告知他生活起居、饮食和用药注意事项，做好信息登记，并帮助他填写了重大慢性病筛查问卷。

不一会儿，接到通知的村民陆续来到筛查点。“大爷，我读问题，你回答就行。你家族是否有遗传疾病？你之前做过相关检查没？”今年83岁的韩国整，在汝州市人民医院工作人员姚远汉的引导和帮助下，完成线上重大慢性病筛查问卷。

在筛查现场，医护人员对参与筛查的居民耐心细致地讲解相应的保健知识、饮食注意事项等；同时，发放慢性病健康知识宣传手册，引导居民树立防护意识，培养健康生活习惯，对慢性病早发现、早治疗。

记者在现场看到，每个人的体检结果都由社区卫生室人员登记在册，备注异常事项。肖庄社区卫生室负责人刘纳伟介绍说，此次筛查的所有居民信息都将录入系统，完善补充居民健康档案，全面掌握居民的健康状况。

“叔，你的血压存在异常，需要非同日不同时段测量3次血压，才能准确判断，你可以到社区卫生室测量，都是免费的。”煤山街道社区卫生服务中心公共卫生科科长李志娟向体检的居民王红杰说道。

据李志娟介绍，重大慢性病筛查关乎每个居民健康，通过筛查可以做到早发现、早诊断、早治疗，乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室会及时免费随访管理，跟踪监测新筛查出异常的居民，重点监测患有重大慢性病的人群。一直以来，该街道对患有原发性高血压、2型糖尿病、严重精神障碍患者，每年开展4次面对面随访、1次健康体检，病情不稳定的根据实际需要增加随访次数。对患有原发性高血压、2型糖尿病、严重精神障碍的65岁以下人群，一年一次免费常规体检；65岁以上人群，免费健康体检项目除了常规检查外，还有腹部B超、心电图、肝肾功能检查等。

如何精准做到对重点人群的随访服务，真正发挥家庭医生签约服务质效？面对记者询问，刘纳伟当即打开手机“中国家庭医生”App，展示系统内容。该系统针对高血压、糖尿病、严重精神障碍、肺结核、65岁以上老年人、0—6岁儿童、孕产妇等人群，都会有特定标签，便于服务管理。

如何精准做到对重点人群的随访服务，真正发挥家庭医生签约服务质效？面对记者询问，刘纳伟当即打开手机“中国家庭医生”App，展示系统内容。该系统针对高血压、糖尿病、严重精神障碍、肺结核、65岁以上老年人、0—6岁儿童、孕产妇等人群，都会有特定标签，便于服务管理。

刚帮助居民填写完重大慢性病调查问卷的煤山街道社区卫生服务中心副主任宋森说，详细填写调查问卷十分有必要，每个问题都能反映出填写者的身体状况，如实填写，有助于后期随访管理。

肖庄社区开展的重大慢性病筛查工作是汝州市开展重大慢性病防治行动筛查工作的一个缩影。

“4月13日，我们按照要求，抽调工作人员，分别到煤山街道、汝南街道、骑岭乡、寄料镇、蟒川镇、杨楼镇、夏店镇的村（社区）开展重大慢性病筛查，目前进展顺利。”汝州市人民医院医疗健康服务集团副院长张跃飞说，大筛查工作是慢性病防治专项行动的重要一环，通过筛查可以掌握居民重大慢性病患病情况、危险因素分布状况，完善居民健康档案，为开展重大慢性病的“防、筛、诊、治、管”打下坚实的基础。

为深入贯彻平顶山、汝州市卫生健康四个专项行动工作部署要求，推动重大慢性病防治筛查行动有序开展，4月13日，汝州市卫健委组织市第一医疗健康服务集团、市人民医院医疗健康服务集团、市中医院医疗健康服务集团，对全市18岁以上居民开展高血压、糖尿病、冠心病、脑卒中、慢性阻塞性肺疾病、慢性肾脏病、恶性肿瘤七种重大慢性病大筛查、大起底活动，对筛查发现的患者或高危人群完善健康档案，结合家庭医生签约服务和基本公共卫生服务进行随访管理。截至4月17日下午，78478人完成问卷调查，现场体检41393人次。

（本报记者 李鹏程 通讯员 宋盼盼）

水上乐园、民俗表演、剧场演出……

五一假期汝州景区活动安排出炉

本报讯（记者李鹏程 通讯员李明星）4月22日，记者从汝州市文广旅局获悉，五一假期汝州景区活动提前出炉。

风穴寺景区有舞龙舞狮、武术表演、巡游表演、相亲交友活动等；九峰山景区有“月老的缘分魔盒”、虫虫特工队、神秘的大奖、百变的魔术师、可爱的小丑、九峰山情侣湖摩托艇体验、品尝各色网红美食、“一元养生午餐”等活动；女儿城安排大舞台群众文艺展演，说媒节目专场，街区花车巡游与定点非遗表演，大闹楼演武艺烟花天

舞蹈、民族戏曲、变脸等；云堡秘境推出打卡百年古堡、健康步道松林禅居、古堡繁星露营地等，开启民宿新玩法；汝水湾欢乐世界上演奥特曼打怪兽剧情，白雪公主真人版童话剧；青瓷博物馆开展“青博志愿讲解”、“五一国际劳动节”文化科普讲座、“探秘青博——青瓷文化专题教育”、“非遗文化——剪纸体验”等。

该局负责人表示，五一假期汝州市各景区活动丰富多彩，力争让广大群众在轻松愉快的氛围中度过难忘的假期。

增强纪律意识 确保学习效果

汝州市商务局部署党纪学习教育工作

本报讯（记者李鹏程 通讯员张了）4月18日，汝州市商务局召开会议，传达学习平顶山市委、汝州市委关于党纪学习教育有关会议精神，部署党纪学习教育工作具体要求，增强党员干部党性修养和纪律意识。

会议要求，以多种形式开展党纪学习教育，每周四下午组织全体党员干部集中学习党纪党规和党风廉政建设方面的知识，由局领导或邀请专家进行授课。党员干部要利用业余时间学习党纪党规，做好学习笔记，撰写心得体会。党员

干部要充分利用网络平台，参加在线党纪党规知识学习。

会议强调，要加强党风廉政建设和反腐败斗争，严格落实党风廉政建设责任制，加强廉政教育，强化党员干部廉洁自律意识。要加强对重点领域、关键环节的监督，规范权力运行。要深化“转变作风、服务群众”意识，坚决纠正“四风”问题，提高服务质量和效率。要将党纪学习教育与具体工作相结合，积极开展招商引资、消费流通、市场秩序等工作，促进高质量发展。

汝州市司法局：

督导排查听民声 矛盾化解在基层

本报讯（记者李鹏程 通讯员张恒通）“俺俩家之前多次发生矛盾，没想到今天来一调解就达成协议了，咱社区的调解能力真是强。”4月18日，煤山街道西东社区居民杨大娘对社区调委会主任、专职调解员李素云竖起了大拇指，并对汝州市司法局践行新时代“枫桥经验”提升基层人民调解工作第五督导组组长郭盈甜、煤山司法所副所长郭云云和煤山街道综治专干万利乐表示感谢。

当天，郭盈甜带队到煤山街道西东社区指导人民调解工作时，两名群众到该社区便民服务中心申请人民调解。

原来，杨大娘、华大娘是姑侄关系，比邻而居，共用一墙。两家因封墙事宜，对共用墙使用权产生

争议，且都担心另一方翻盖房屋损害自家封墙，多次发生纠纷未解决。在郭盈甜的指导下，社区调委会、煤山司法所“调解+普法”双管齐下，动之以情，晓之以理，为杨大娘、华大娘讲解共用墙涉及的“相邻权”法律概念。最终，双方达成调解协议，同意在一方盖房时，另一方将自建彩钢瓦或玻璃房自行拆除，盖房方垒共用墙，且此墙仍属两家共有。

4月以来，汝州市司法局坚持和发展新时代“枫桥经验”，联合汝州市委政法委组成8个督导组，深入基层督导矛盾纠纷排查化解情况，用心听民声、解民忧、纾民困，把矛盾化解在早、化解在小、化解在基层，用实际行动助力基层社会治理。



活动吸引了众多游客

活动开展开幕式上的文艺表演

沉浸式感受文化之美

第四届恋瓷集系列活动举行

本报讯（记者李鹏程）4月20日上午，由汝州市政府主办、汝瓷小镇管委会承办的第四届恋瓷集系列活动在汝瓷小镇拉开帷幕。

在活动现场，古色古香的汝瓷茶空间、行云流水的宋代七步点茶法、独具特色的汝瓷文创产品、品类繁多的民俗商品吸引了众多游客的目光。当天，汝瓷爱好者、游客、非遗传承人前来品茗、赏汝瓷、逛非遗大集、沉浸式感受汝州深厚的非遗文化之美。

第四届恋瓷集系列活动为期两天，不仅有汝瓷大集、非遗大集、娱乐大集、百货大集等休闲娱乐业态，而且有第四届汝瓷茶席大赛、第六届CHINA中国陶瓷艺术设计大赛获奖作品收藏展、国家非物质文化遗产（汝瓷烧制技艺）传承人作品展、“中国汝瓷小镇杯”国际环境雕塑陶瓷创

作大赛收藏展等丰富多彩的活动及赛事。

据汝瓷小镇管委会主任刘廷跃介绍，该活动自2021年春季启动至今，已经连续举办三届，都取得了很好的社会效益和经济效益，对推动汝瓷产业转型升级、提升汝瓷知名度、推动全市汝瓷和旅游产业良性快速发展具有重大意义。

汝瓷发源于汝州市，素有“汝窑为魁”之美誉。近年来，汝州市委、市政府秉承推进文化自信自强发展理念，深入推进汝瓷文化的传承保护和汝瓷产业的培育发展，让这座汝瓷历史文化名城在传承与创新中不断焕发出新的生机和活力。

“我们将‘以瓷为媒’继续办好系列活动，以开放包容的姿态、合作共赢的精神、优质高效的服务，努力把恋瓷集系列活动办成文化盛会、艺术

盛典、共赢盛宴，通过展示汝瓷文化名片，努力讲好平顶山故事，讲好汝

州故事，讲好汝瓷故事。”汝州市副市长陈晓明说。



汝瓷茶席大赛上，参赛者展示宋代七步点茶法。

图片由本报记者李鹏程摄

取样监测水质 保障饮水安全

本报讯（记者李鹏程 通讯员杭高博）“今天共对8个点位的地下饮用水井水质进行了取样。”4月17日下午2点，平顶山市生态环境局汝州分局环境监测站工作人员取样回来后，准备送交实验室进行分析。

地下水取样监测是一项例行工作，对于掌握饮用水水源水质、保障居民用水安全具有重要意义。当天，环境监测人员分别对临汝、蟒川、焦村、纸坊等6个乡镇的“千吨万人”集中式饮用水水源地以及城市集中式饮用水水源地地下水进行了取样。

在水质取样监测过程中，环境监测人员会提醒各水厂工作人员加强饮用水水源地保护区巡查，劝导周边群众规范使用农药化肥；对于发现的其他污染因素，及时向乡（镇、街道）以及住建、水利、生态环境等部门报告，从源头防范水质安全隐患，保障居民饮水安全。

“1144”工作法助推路域环境再提升

本报讯（记者李鹏程 通讯员全霖）近日，从汝州市交通运输局传来消息，今年以来，该局高度重视路域环境综合整治，在原有基础上加大整治力度，集中整治道路环境、扬尘污染、抛洒滴漏等问题，全面推进路域环境提质增效。

针对路域环境整治难点、痛点，该局运用“1144”工作法，取得良好效果。“1”即由公路事业发展中心负责所有公路的日常保洁工作，同时建立清扫保洁台账；机械与人工互相配合作业，每日多频次出动洒水车对路面进行洒水降尘；养护部门负责对路肩两侧垃圾及占道堆积物及时清理。“1”即加强对源头企业的监督管理，实行执

法人员“1对1式”分包源头企业，共承包43家货运源头企业，截至目前已与源头企业签订目标责任书12份，约谈综合源头企业7家，处罚12家；同时，严格按照行业相关规定监管货运源头企业进出车辆，做到出场运输车辆覆盖率100%、检查率100%，有效地减少了运输过程中的扬尘污染问题。“4”即4个严查，对非法营运车辆、超限超载车辆、抛洒滴漏车辆等四种货运车辆违法行为进行严厉查处，坚决打击损害路域环境行为。“4”即道路运输服

务中心、公路事业发展中心、交通运输综合行政执法大队、属地政府四部门不定期召开联席会议，及时沟通联系、加强交流、凝聚共识、形成合力，联合开展路域环境整治工作，最大限度地减少路域环境污染问题的发生。

“我们将持续加大路域环境整治工作力度，努力营造‘车在路上走，人在画中游’的路域环境，坚持‘整’在当前，‘治’在长远，切实增强群众的获得感、幸福感和安全感。”该局局长郑岩峰说。

新时代 新征程 新伟业

无人机植保让种田越来越轻松

本报讯（记者李鹏程 通讯员黄秋利）4月17日，汝州市2024年“一喷三防”暨农用植保无人机推广现场演示会在纸坊镇建设全国绿色食品原料标准化生产基地举行。新农主体代表和农机、气象等部门负责人一起走进试验田，了解和掌握麦田新型植保机械的作业性能与效率。

生产基地上空，一架架装满农药的植保无人机腾空轰鸣，不一会儿一大片麦田就喷洒完毕。“前些年打药都是用老式的背负式喷雾器，

现在的高科技真是好，无人机打药省时省力。”围观的一名村民说。

随着现代农业的发展，植保机械不断升级，操作简单、速度快、效率高，此次参加演示的6台新机具，充分展示了新型植保机械作业更加高效、安全、绿色的优势。

此次演示会的举行，既开阔了参会人员的视野，也激发了农机合作社、农民购置使用新型农机的热情，对加快传统植保机械升级换代，推进农作物生产全程机械化进程起到了积极作用。